

绿色焦点

河北雄安新区安新县大张庄村

“白洋淀的美景回来了”

本报记者 张腾扬

冬日白洋淀,冰面一望无际,淀边金黄色的芦苇随风摇曳,在澄澈蓝天映照下,风景怡人。

已搬到城里居住的张洁回到白洋淀边上的老家——安新县大张庄村。看到淀中景色,忍不住跑上冰面滑一滑。冰是透明的,透过冰层能看见水底的绿水草。张洁感叹道:“这是藻草,水质较好,藻草才能生长。水清了,白洋淀的美景回来了!”

冰面上,一片波光粼粼的水面映入眼帘,成百上千只野鸭等候鸟起起落落,蹁跹飞翔。

“这是鸽子鸟!”张洁指着飞过的鸟儿说,淀区冬天有大片水域没有冻结,成为候鸟过冬的栖息地。

张洁的老家在湖北,1990年,20岁的张洁跟着母亲来到大张庄村,“趴在船头,可以看到水中鲫鱼、黑鱼来回游,空气中有扑鼻而来的荷花香。”

“这里人好,环境美,我就嫁到了白洋淀边上。”张洁捂着嘴笑。然而后来,村子周边羽绒服厂、造纸厂越来越多,工厂废水、农村生活污水直接排到淀里。渐渐地,白洋淀水质变差。2010年前后,水体开始散发出恶臭。“在屋里都能闻到腥臭味。”张洁说。

转机发生在2017年。雄安新区成立后,污染严重的造纸厂、羽绒服厂被关停,下水管道修到村里,家家户户的生活污水都排到污水处理厂。

外源截污,严控增量污染;内源治理,消除存量污染;调水补水,重现碧波荡漾;生态修复,恢复生态系统……河北省和雄安新区系统推进白洋淀流域的治理和修复,不断织密白洋淀保护网。监测数据显示,白洋淀淀区水质明显改善。

“水质变好了,更多的人会来旅游。”前几年,随着白洋淀生态环境不断改善,脑子活络的张洁带着一家人搬进了城区,用空出来的淀边住房经营农家乐。

“白洋淀夏天的时候更美!”张洁说,“撑船入淀,嫩绿的芦苇摇曳,鲜艳的荷花飘香,映衬着碧波清水。向空中撒一些小鱼,成群的鸟儿会飞过来吃。”旅游旺季,周边村民在淀区开船,当司机、导游、服务员,吃上“生态饭”。

天气转凉,游客变少后,张洁就组织乡亲们回到容东、容西等回迁小区,从事种树绿化、保安、物业、保洁等工作,一年四季都有活干、有钱挣。

“水质好了,环境美了,我们和子孙后代都会受益呢!”张洁笑容满面。

编者按:“环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。”党的十八大以来,以习近平同志为核心的中共中央以前所未有的力度抓生态文明建设,各地生态环境质量持续提升,天更蓝了,山更绿了,水更清了。村庄更加宜居宜业,城市公园绿地增多,看得见山、看得见水、记得住乡愁的家园,让人们获得感、幸福感、安全感显著增强。

党的二十大报告对建设人与自然和谐共生的现代化作出重大部署,提出“持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战”“提升环境基础设施建设水平,推进城乡人居环境整治”等举措。新春佳节来临之际,本报记者走访了几个有代表性的乡村及社区,采访多位基层干部群众,讲述新时代生态环境发生历史性变化的动人故事。让我们持之以恒尊重自然、顺应自然、保护自然,勠力同心共建青山常在绿水长流空气常新的美丽家园。



图①:上海市普陀区,人们在百禧公园篮球场打球。刘宇扬摄

图②:江苏省扬州市邗江区竹西街道一处公园景色。孟德龙摄(人民视觉)

图③:湖南省怀化市通道侗族自治县茅茨洲镇地连村风光秀美。栗勇主摄(人民视觉)

图④:河北白洋淀生态环境持续改善。郑前摄

我们的家园越来越美

让自然生态美景永驻人间

李红梅

绿水青山是人民幸福生活的重要内容。努力建设人与自然和谐共生的现代化,以高水平保护促进高质量发展、创造高品质生活,我们的幸福指数将持续提升

新春佳节,很多人回到心心念念的家乡,惊喜地发现自己的家乡越来越美——河流变清了,蓝天增多了,空气更加清新,公园、绿地就在身边……城乡生态环境质量显著提高,青山常在绿水长流空气常新,让人们乡愁有了寄托,幸福感满满。

良好生态环境是最普惠的民生福祉,绿水青山是人民幸福生活的重要内容。习近平总书记强调:“要像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境,多谋打基础、利长远的善事,多干保护自然、修复生态的实事,多做治山理水、显山露水的好事,让群众望得见山、看得见水、记得住乡愁,让自然生态美景永驻人间,还自然以宁静、和谐、美丽。”

进入新时代,以习近平同志为核心的中共中央以前所未有的力度抓生态文明建设,坚持绿水青山就是金山银山的理念,坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,开展了一系列根本性、开创性、长远性工作,我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化,创造了举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹,祖国大地天更蓝、山更绿、水更清。

望得见山、看得见水、记得住乡愁,环境监测数据印证着人们的切身感受。2021年,全国地级及以上城市细颗粒物(PM2.5)平均浓度下降到30微克/立方米,历史性地达到了世界卫生组织第一阶段过渡值,空气质量优良天数比率达到87.5%。我国成为全球空气质量改善速度最快的国家。全国地表水Ⅰ—Ⅲ类断面比例上升至84.9%,已接近发达国家水平。人民群众的生态环境获得感、幸福感、安全感显著增强。

“中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。”“尊重自然、顺应自然、保护自然,是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。”党的二十大报告深刻阐述了人与自然和谐共生是中国式现代化的重要特征,作出推动绿色发展、促进人与自然和谐共生的重大部署,明确到2035年我国发展的总体目标之一是“广泛形成绿色生产生活方式,碳排放达峰后稳中有降,生态环境根本好转,美丽中国目标基本实现”,将“城乡人居环境明显改善,美丽中国建设成效显著”列入未来5年的主要目标任务。

全面贯彻落实党的二十大精神,我们必须坚持以习近平生态文明思想为科学指引,不断提高生态文明建设的能力和水平,推动经济社会发展绿色化、低碳化,更好统筹经济社会发展和生态环境保护,突出精准、科学、依法治污,统筹减污降碳协同增效,持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,以更大力度解决好老百姓身边的突出生态环境问题。

人不负青山,青山定不负人。生态文明建设是一个系统工程,需要付出长期艰苦努力。努力建设人与自然和谐共生的现代化,广泛形成绿色生产生活方式,把绿水青山建得更美,把金山银山做得更大,以高水平保护促进高质量发展、创造高品质生活,我们的幸福指数将持续提升。

本版责编:李红梅 版式设计:张芳曼

山西省高平市北城街街道许庄村

“清洁取暖,干净又省心”

本报记者 刘鑫焱 乔栋

快过年了,山西省高平市北城街街道许庄村,家家户户把红红的灯笼挂在门前。修葺一新的广场上,村民们正忙着排练将在正月里表演的“跑旱船”节目。

村民王秋菊早已把窗户擦得干干净净,贴上了红色贴花。搭了玻璃顶棚的院子里,花儿开得正艳。

屋里很温暖。“现在煤改气了,清洁取暖,干净又省心!”王秋菊说,“以前快转冷的时候就得把过冬煤准备好,一个冬天怎么也得用好几吨煤。煤取暖锅炉烧了后,隔一段时间就得去看看炉子熄没熄,还得往里添煤球。”

那时,王秋菊家的煤取暖锅炉就在客厅中央。有时锅炉烟筒堵塞了,风一刮,烟气就从炉子缝隙散发出来,需要赶紧开窗通风,疏通烟筒。

煤改气政策实施后,王秋菊积极响应。2020年,许庄村331户人家全部完成了煤改气清洁取暖改造。“政府每年都有补贴,冬天再也不用大早上起来跑进跑出添煤,并且设定一个温度,屋里就能保持恒温。”王秋菊说。

她打开手里的民用天然气使用证,上面记载着每笔购买天然气的开支。几天前,她刚充值了500元,“加上去年补贴的300立方米气,够用到过完正月!”

许庄村村支书马艾红说:“一开始,村民们觉得用气取暖成本高。后来看到,国家对每户给予4000元的一次性设备补贴,还有取暖补贴,做饭、洗澡都能用,慢慢地,大家都觉得很好用。”

“前几年冬天,骑车从村里去单位,出门时脸洗得干干净净,到了单位脸上就是一层灰,得重新洗脸。”王秋菊的女儿王广萍回忆说,那时道路两旁全是黑煤面,空气里飘浮着灰蒙蒙的粉尘。而现在,蓝天逐渐成为常态。

北城街街道办事处人大工作委员会主任王松虎介绍,目前,北城街街道已完成2833户煤改气改造,累计发放补贴1300多万元。

2022年,高平市空气质量优良天数达298天,同比增加20天;重污染天数仅1天。山西省环境空气质量综合指数为4.51,5年累计改善幅度达31.4%;空气质量优良天数比例为74.4%,比2017年提高了8.7个百分点;重污染天数比2017年减少了86.8%。

高平有着过年吃“十大碗”的习俗,王秋菊用煤气灶炸肉丸,香味四溢,“现在村里环境越来越好,大伙儿的日子越过越美!”

上海市普陀区曹杨新村

“社区生活越来越方便”

本报记者 田泓

早晨,上海市普陀区曹杨新村居民金岭照例走进百禧公园。在公园下层的农贸市场买完菜后,她又走上公园上层的步道,边散步边看风景。

周边水网绿地让人心旷神怡,给附近的老旧小区增添勃勃生机。在曹杨新村居住了30多年的金阿姨感慨道:“社区生活越来越方便。”

百禧公园的前身是货运铁路线,总长约800米,后来变身成为铁路农贸市场和综合市场,曾被称为上海最长的菜市场。2019年,铁路市场在环境综合整治行动中拆除。2020年,普陀区决定将铁路市场改造为城市公园。

铁路市场地形狭长,长度不到1公里,平均宽度15米,最窄处只有10米,并且还“嵌套”在11个小区和1所学校之间。百禧公园建成后,迅速成为网红打卡地,并与周边的桃浦河、曹杨公园、枣阳公园、兰溪青年公园、曹杨环浜步道等水网绿地一起,共同串联起区域生态网络,大大提升了当地的生态环境质量。

每天,附近居民在百禧公园中层休闲长廊锻炼,下班、放学的人们从上层高线步道穿行而过,欣赏艺术遮阳棚、曹杨的美丽景色。夜晚,还可以去附近曹杨环浜河边慢行步道欣赏夜景。当地群众的生态环境获得感、幸福感、安全感显著增强。

江苏省无锡市惠山区洛社镇万马村

“绿水青山带来了生态红利”

本报记者 潘少军

“记忆中的江南水乡美景又回来了!”江苏省无锡市惠山区洛社镇万马村一家民宿里,正忙碌着的村民陆莹华感慨道。现在的万马村稻香、鱼肥、水清、景美,有小桥流水的别致,也有游人如织的喧闹……

过去,万马村的环境让人头疼。村中原有大片低洼荒地、16条内河和五六十个鱼塘。由于工业废水、渔业尾水和生活污水的污染,水体水质普遍降到了五类甚至劣五类。由于水质太差等因素,承包鱼塘难以赚钱,陆莹华不得不外出打工。

近年来,随着生态文明建设持续推进,万马村的生态环境不断改善。污染较重的企业被关停,几十个鱼塘退渔后建成一个大湖,形成青草、花盛、水绿的美景,200多亩低洼地改造成鸭稻共作田。

村民们意识到,绿水青山就是金山银山,好的生态环境能

让生活得舒心、健康,同时也是发展经济的根基。万马村探索出生态优先、绿色发展的新路子。

10年来,万马村不断发展壮大农文旅项目,生态效益、社会效益、经济效益逐步显现。万马村成为当地有名的“后花园村”,每年吸引约50万名游客来旅游。村集体收入由原来的每年300多万元提高到去年的1000万元左右,村民人均年收入由前年的2万多元提高到去年的4万多元。

“未来,万马村还打算与附近兴建的国家级生态科技园区对接,吸引园区科研人员入驻村里的农文旅综合平台,形成生态产业发展大平台。”洛社镇党委书记吴虹娟表示。

除了在民宿工作的收入,村里每个月给陆莹华分红近2000元。“绿水青山带来了生态红利,村里人的日子过得越来越舒心了。”陆莹华高兴地说。



图③



图④